

A puttonyból a kiscipőkhöz

A Mikulás lehetőségeit, puttonyának tartalmát vizsgáltuk át

• A csizmapucolás ideje van hétfőn, ugyanis december 5-én este vagy 6-án reggel a legtöbb gyerekhez megérkezik a Mikulás. Míg régen alma és dió került a szépen kipucolt kiscipőkhöz, most már azért jóval szélesebb skálán mozognak a Mikulás-ajándékok: van, ahol él a szabály, hogy csak édességet hozhat a Mikulás, és csak a gyerekek kapnak ajándékot. Máshol távirányítós autó vagy könyv is szóba jöhet, és a felnőttek cipői sem maradnak üresen.

SZÁSZ CS. EMESE

Sok gyermek várja, hogy a Mikulás meglepje őket egy-egy csomaggal, de vajon mit és mennyiért pakol a fehér szakállú abba a bizonyos puttonyba? Körülnézve azt találtuk, a kínálat széles, csak bírja a pénztárca a színes Mikulás-csomagok megvásárlását.

Ma már hatalmas választék áll rendelkezésre édességekből, cso-

kimikulásokból vagy akár szaloncukrokból. Ezzel együtt az árak is széles skálán mozognak. Az egyik nagyobb áruházban szétnézve azt tapasztaltuk, hogy kelendők az előre összeállított édességes ajándékcsoomagok: 12 lejért már lehet találni zacskóba csomagolt, csokimikulásból, csokiból, nápolyi szeletből álló csomagocskát, de az ismertebb márkák összeállítják ilyenkor saját kis csomagjukat, így egy bögrébe vagy egy plüssállat mellé kerülnek a csokiból készült finomságok; így

azonban már el is kérnek értük 27 lejt. Ez a 20–30 lejes összeg a leggyakoribb amúgy, ilyen áron lehet kapni csokikalendáriumot, Mikulás-csizmába csomagolt édességeket és számos, ünnep köré „marketingelt” édességkupacot. A legolcsóbb csokimikulást 3 lejért találtuk, de tényleg egy falat volt, a legtöbbért 9–10 lejt kérnek el, és természetesen nem csak a fehér szakállút mintáz-

Ma este a gyerekek ajándékot kapnak. Már a Mikulás-csomag sem egy sétagalopp

FOTÓ: KRISTÓ-GOTHÁRD HUNOR



Mikulás, öreg Mikulás

A palástban, püspöksüvegben és pásztorbottal ajándékokat osztó Mikulás eredetileg a katolikus vallású vidékeken Szent Miklósnak, a Lycia római provinciában fekvő Myra város püspökének népies alakja. Szent Miklós a gyermekek és diákok védőszentje, ezért a későbbi korokban a népi vallásosság hatására kialakult ajándékosztó püspöksüvegű Mikulás előképének és mintájának tartják. 1087-ben Myrából a dél-olaszországi Bari városába vitték Szent Miklós ereklyéit, miután a város egyike lett Európa legjelentősebb keresztény központjainak. A Szent Miklós-napi magyar népi hagyományok német hatást tükröznek. A katolikus szent kultuszát a 10. században vitték el Németországba a kereskedők. A középkorban szerepjátékokkal emlékeztek meg Szent Miklós tetteiről. Kezdetben

a különféle játékokban a kolostori iskolák legifjabb diákja alakította Miklóst. Később ezt a szerepet a felnőttek vették át. Ebből alakult ki aztán a szokás és került Magyarországra, hogy az ünnepnap előestéjén egy később magyar nyelvterületen „Mikulás”-nak elnevezett, piros köpenybe öltözött apó házról házra járt és vizsgáztatta, dicsérte, ajándékokkal halmozta el a gyerekeket, vagy éppenséggel megfenyítette, megbüntette őket. A modern magyar néphagyomány szerint december 5. éjjelén, december 6. hajnalán a Mikulás meglátogatja a gyermekeket, és ha az elmúlt évben jól viselkedtek, kisebb ajándékot ad nekik. Ez a népszokás, azaz az ablakba kitett csizmába ajándékot helyező titokzatos Mikulás-járás körülbelül egy évszázadra tekint vissza. (Forrás: Wikipédia)

zák ezek a finomságok, hanem pingvin, hóember, karácsonyfa, hógolyó alakjuk is lehet.

Játéktól a zokniig

Bár sokan tartják a szokást, hogy csak édesség kerül a cipőkhöz, a hétvégén az üzletek játékpólcainál is nagy volt a zsúfoltság, általában kisebb és olcsóbb játékokat keresnek erre az alkalomra, de az ünnepi díszbe öltöztetett pizsamák, zoknik, fehérneműk iránt is nagy a kereslet, ezek gyerek- és felnőtt ajándékok is lehetnek. Az előre összeállított piperecsomagok is gazdára találnak ilyenkor: 25 lejért találtuk a legolcsóbbat, de 63 lejért is vásárolhattunk volna, a legtöbb csomagot azonban 30–40 lej között kínálják.

Az egyik online üzlet felmérése szerint Mikulásra az átlagos költségvetés 150 és 300 lej között van idén. Mi is kíváncsiak voltunk, hogy ki mennyit költ ez alkalomból. A kétgyerekes családanya, Éva azt tartja szem előtt, hogy ne hozzon „túl sok mindent” a Mikulás, de azért az édességeken kívül egy-két könyv, színes ceruza, karácsonyi zokni is a gyerekek cipőjébe kerül, ilyenkor megvesznek nekik egy-egy izgalmasabb csokicsomagot, amelyeket előszeretettel csodálnak az üzletekben, és a felnőttek cipőjébe is kerül egy-egy ajándék – de éppen csak valami szimbolikus, főleg azért, hogy azok se maradjanak üresen. „Az édességsomagok 27 lejbe kerültek darabonként, a zoknicsomagok 8–8 lejbe, a férjnek szóló csoki 20 lej volt, az egyik gyerek könyve 45, a másik 30, s már 165 lejnél tartunk” – számolta össze az óvodás és kiskolák gyerek édesanyja.

Ritának két kisebb gyereke van, a nagyobb hároméves, a kicsi pár hónapos – ez a tény az ajándékvásárláskor is okozott némi fejtörést, hiszen a kicsi még nem kaphat édességet, de azért kapnia kell valamit. Végül egy labdaszett lesz a kicsi cipőjében, a hároméves távirányítós autót kap kis édességgel és gyümölcscsel – utóbbi 40 lejbe került, de a kicsi ajándékát tíz lejből megúszták. Azért sem akarják túlzásba vinni a vásárlást, mert Mikuláskor is kapnak a gyerekek ajándékot a nagyszülőktől, valamint a keresztszülőktől is.

Erika pizsamát vett mindhárom gyerekének, ünnepi mintásak, fejenként 30 lejbe kerültek, így is sokat kereste, mert akár 80–100 lejt is elkérnek az üzletek a gyerekpizsamákért is. Mellé édesség jár még a cipőkhöz, csoki, nápolyi szelet, gyümölcs, néhány írszer. A nagymamának évek óta képes nap-tárt készít ilyenkor az unokák fényképeivel, így 150 lej alatt biztosan nem marad az idei Mikulás-költségvetés sem.

ROVIDEN

Karácsonyi vásár Marosvásárhelyen

December 5-én nyílik meg és négy héten át várja a látogatókat Marosvásárhely belvárosában a nagyszabású karácsonyi vásár, amely nemcsak ajándékokat, enni- és innivalókat jelent majd, hanem ünnepre hangolódó programokat is. Míg a tavalyi első rendezvény a Színház téren és a Vársétányon zajlott, idén teljesen a belvárosba költözik: a következő négy hétben mintegy ötven helyi kézműves és termelő, ételeket/italokat készítő várja a látogatókat. A Színház téri faházikókban főként az ajándékkeresőknek érdemes szétnézniük, a Rózsák terén pedig termelők finomságaival, karácsonyi falatokkal, illetve forró itallal és harapnivalóval várják majd a vásárlókat. A házikókban időnként megújul a kínálat, változnak a termékek, ezért érdemes akár többször is betérni. A vásár ma 15 órakor nyitja meg kapuit, és ezúttal nem csupán karácsonyig lesz nyitva, hanem az év végéig várják egyes kézművesek, termelők a vásárlókat. A karácsonyi vásár hétköznaponként 15 és 21 óra között, illetve szombat-vasárnap 11 és 21 óra között tart nyitva. A városi karácsonyfa is tavalyhoz hasonlóan a Színház téren kap helyet, a hétvégén már díszítették, hétfőn este 7 órától pedig sor kerül a díszvilágításának felkapcsolására is. Az ünnepi momentumról nem hiányzik majd a karácsonyra hangolódó műsor sem: a Színház téri színpadon 18.30-tól elsőként a Gyermek palotájának tánccsoportja lép színpadra, majd a Marosi Virágok kórust hallhatjuk, őket követi a Református Kollégium kórusa, illetve zárásként a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia kórusának repertoárjából hallhatunk karácsonyi dalokat. Az esemény ideje alatt, 18 és 20 óra között forgalomkorlátozások lesznek. Erre a két órára a teljes központ le lesz zárva a forgalom elől. Ebben az időintervallumban kizárólag a Mikulás-buszok közlekedhetnek a főtéren, és a többi, központon áthaladó buszjárat a Cuza Voda utca felé lesz átirányítva. A Színház téri színpad egyébként a vásár alatt végig a helyén marad.

Sípszó után

Hétfőn 17.05-től a Marosvásárhelyi TVR Sípszó után című sportműsora a 80 évvel ezelőtt született Nagy Mikinek, az ASA (illetve a Dinamo Pitești) legendás futballistájának állít emléket. Szucher Ervin műsorvezető meghívottja a marosvásárhelyi játékirányító egykori csapattársa, Szöllösi László.

Mikulás